

Кемеровская областная газета



КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана в январе 1922 года.
№ 66 (17297).
СРЕДА,
18
МАРТА
1981 года.
Цена 2 коп.

В НОМЕРЕ

- Навстречу ленинскому субботнику. 1 стр.
- За ударный труд в десятой пятилетке. 1, 3 стр.
- Человек в открытом космосе. 3 стр.
- Рецензия на книгу Виктора Чугунова. 4 стр.



ПОЗЫВНЫЕ «КРАСНОЙ СУББОТЫ»

Кемерово
Активно готовятся к ленинскому коммунистическому субботнику железнодорожники Кемеровской магистрали. Начальник станции Кемерово-Сортировочная И. И. Капура рассказывает:
— Примерно четыреста тридцати человек нашей станции примут участие в «красной субботе». График не позволяет нам всем вместе выйти на работу, поэтому трудовой праздник придется у нас несколько дней.



Коллектив плавильщиков тридцать первого цеха Юргинского абразивного завода систематически перевыполняет свои планы задания. На первом год одиннадцатой пятилетки плавильщики взяли повышенные обязательства и сейчас успешно трудятся над их выполнением.

С фронтом работы мы определились заранее, а потом рассмотрели его на заседании штаба. Будем готовиться в основном к летним перевозкам. Прежде всего предстоит навести порядок на всей территории станции. Особое внимание будет обращено на сортировочный парк и грузовой двор. Выполнение намеченного позволит нам ежемесячно реформировать на один состав больше, чем сейчас.

Г. ШАЛАКИН.

Прокопьевск

По традиции трудящиеся обогатительной фабрики «Зиминка» решили день коммунистического субботника отработать на экономичной электростанции. Понимаю, что сучный ее запас за короткий срок не создашь, здесь начали готовиться к празднику труда заблаговременно, еще в прошлом году.
С этой целью были внедрены статические конденсаторы, уменьшающие потери на линиях, экономичные центробежные классификаторы, служащие для обезвоживания мелкого угольного концентрата. В результате с начала года обогатители уже сэкономили около 150 тысяч киловатт-часов электроэнергии, что равно двухсотному потреблению фабрики.
Ставится также задача: добиться существенного сокращения удельного расхода электроэнергии на единицу продукции. Ее осуществление будет зависеть от слаженности действий всех служб предприятия, от мастерства рабочих.

П. БУГАЕВ, корр. «Кузбасса».

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЕ ОБОЗРЕНИЕ

В предсъездовском соревновании животноводов области добились неплохой продуктивности скота, существенно увеличили производство и продажу государству молока и мяса. За пять месяцев зимовки удой от коровы составил 673 килограмма молока, что на 77 килограммов больше, чем было получено за соответствующий период предыдущей зимовки. За это время закуп молока увеличен на 16 процентов, повышены привесы скота на откорме, увеличилась поголовье животных.
Рациональное использование кормов, высокая трудовая и технологическая дисциплина, большая организаторская работа руководителей, специалистов, партийных и общественных организаций позволяют изо дня в день, из месяца в месяц добиваться высоких результатов коллективом животноводов совхозов «Горняк», «Краснинский», «Белогородский», «Перспективный», колхозов «Красный путеводитель» Ингорского, имени Ильича Беловского, «Победа», Ленинск-Кузнецкого, «Колос» Промышленновского районов и многих других хозяйств. Здесь настойчиво работают над проблемами повышения качества продукции, снижением затрат труда и средств на ее производство.
Однако можно привести немало фактов, говорящих о том, что не везде в полной мере используются резервы повышения продуктивности скота. А резервов много. Взять, например, корма. На

ВЕСНА НА ФЕРМАХ

Зимовку их заготовлено в достатке, но это не значит, что удои сами собой пойдут в гору. Рационы надо балансировать по питательности, приводить их в соответствие с удоями и физиологическим состоянием каждой коровы. К сожалению, во многих совхозах и колхозах Тисульского, Яшинского, Крапивинского районов это правило нарушается, что ведет к снижению продуктивности скота, к неоправданному перерасходу кормов, особенно концентрированных. А корма надо признавать, скот до сих пор кормят с воя. Что же будет в распутицу? Необходимо в срочном порядке у каждой фермы создать необходимые запасы кормов на период весеннего бездорожья, провести перераспределение фуража между фермами и хозяйствами. Словом, сделать все, чтобы до самого выхода скота на выпаса не было перебоев в полноценном кормлении.
В эти дни, когда повсеместно начался массовый растел коров, стоит особое внимание уделить организации раздоя, особенно первотелок. Это очень важное мероприятие нельзя пускать на самотек. Организацию правильного раздоя должны взять специалисты под строгий и постоянный контроль, иначе будут допущены большие потери продукции. Их уже допустили в совхозах «Красносельский», «Дулетский», «Новоивановский», колхозе «Родина» Яйского района. Недоценка этого важного мероприятия привела к тому, что в этих хозяйствах удои ниже, чем были в это время прошлой зимовки.
В некоторых хозяйствах Прокопьевского, Юргинского, Яйского районов наметилась тенденция к сокращению поголовья молочного стада, соответственно сокращается и производство продукции. Партийные и хозяйственные организации этих районов должны сделать правильные выводы из складывающейся ситуации и принять необходимые меры по восстановлению поголовья.
Вызывает обеспокоенность тревожащая обстановка в производстве мяса. Несмотря на достаток кормов, привесы молодняка и приплод от коровы в многих фермах остаются предельно низкими. Например, в объединении «Кемеровостокпром» сконцентрировано большое откормочное стадо, но интенсивный откорм организован плохо. Скот отсюда поступает маловесный, неупитанный. В области есть немало совхозов и колхозов, где в эти дни ежедневно получают по килограмму и более привесов на голову скота. Опыт их работы широко известен, надо активнее, по-хозяйски использовать его.
В текущую зимовку сохранность скота по области ухудшилась, однако в ряде хозяйств и районов обстановка в этом отношении крайне неблагоприятна.
Не принимаю должных мер по сохранности животных в некоторых совхозах и

С ВЫСОКОЙ НАГРАДОЙ!

Президиум Верховного Совета СССР Указом от 2 марта с. г. за достигнутые успехи в выполнении заданий десятого пятилетнего плана и принятых социалистических обязательств по выпуску и улучшению качества продукции, повышению эффективности производства награждает орденами и медалями СССР рабочих, инженерно-технических работников и служащих объединений, предприятий и организаций Министерства черной металлургии СССР по Кемеровской области:

- ОРДЕНОМ ЛЕНИНА**
Волкова Петра Филофеевича — взрывника Шерегешского рудоуправления производственного объединения «Сибруда».
Добрянского Илью Ильича — бригадира проходчиков Казанского рудоуправления производственного объединения «Сибруда».
Злакоманова Анатолия Николаевича — формовщика Гурьевского металлургического завода имени М. К. Курако.
Лунину Антонию Федоровну — огнеупорщицу Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина.
Попова Владимира Михайловича — валяльщика Западно-Сибирского металлургического завода имени 50-летия Великого Октября.
Смирнова Юрия Алексеевича — машиниста крана Кузнецкого завода ферросплавов.
Фролова Николая Ивановича — плавильщика Кузнецкого завода ферросплавов.
Хорева Михаила Тимофеевича — сталевара Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина.
Цеплакова Юрия Федоровича — агломератчика Западно-Сибирского металлургического завода имени 50-летия Великого Октября.
ОРДЕНОМ ОКТАБРСКОГО РЕВОЛЮЦИИ
Губанова Ивана Андреевича — бригадира проходчиков Таштагольского рудоуправления производственного объединения «Сибруда».
Гузев Александра Григорьевича — машиниста крана Западно-Сибирского металлургического завода имени 50-летия Великого Октября.
Коваленко Виктора Андреевича — генерального директора производственного объединения «Сибруда».
Колокольцова Бориса Ивановича — начальника производства Западно-Сибирского металлургического завода имени 50-летия Великого Октября.
Короткова Михаила Трофимовича — бригадира участка Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина.
Лунину Клавдию Михайловну — подготовительницу состава Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина.
ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМИНИ
Аксенову Александру Васильевну — пасадчицу металлургии Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина.
Бондеева Владимира Тимофеевича — агломератчика Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина.
Буткева Юрия Федоровича — валяльщика Западно-Сибирского металлургического завода имени 50-летия Великого Октября.
Васильева Владимира Дмитриевича — агломератчика Западно-Сибирского металлургического завода имени 50-летия Великого Октября.
Ветехина Анатолия Александровича — бурильщика шпуров Таштагольского рудоуправления производственного объединения «Сибруда».
Волкова Александра Ивановича — сталевара Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина.
Волкову Пульхерию Васильевну — земледельца Западно-Сибирского металлургического завода имени 50-летия Великого Октября.
Воробьева Евгения Сергеевича — начальника цеха Гурьевского металлургического завода имени М. К. Курако.
Денисенко Юрия Васильевича — огнеупорщицу Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина.
Денисову Галину Александровну — оператора поста управления Западно-Сибирского металлургического завода имени 50-летия Великого Октября.
Жарикова Виктора Мака-

ИТОГИ ПОДВЕДЕНЫ

Бюро обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум областного совета профессиональных союзов и бюро обкома ВЛКСМ рассмотрели итоги областного социалистического соревнования районов, совхозов, колхозов, бригад и звеньев, предприятий за выполнение планов строительства, ввода объектов в эксплуатацию и эффективное использование мелиорированных земель в 1980 году.
Первое место с вручением Почетной грамоты обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ присуждено Беловскому району (первый секретарь района КПСС В. И. Насонов, председатель районного комитета ВЛКСМ А. В. Самойлов, председатель районного профсоюзного комитета ВЛКСМ Л. А. Руснов, секретарь районного ВЛКСМ А. Ф. Сидоров).
Второе место с вручением Почетной грамоты обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ присуждено Промышленновскому району (первый секретарь

исполняющий обязанности председателя колхоза П. И. Капко, секретарь партийной организации В. К. Антипов, председатель профсоюзной организации А. А. Костелев, секретарь комитета ВЛКСМ А. Г. Мельников). Колхозу выделяется для продажи грузовая автомашина.
Денежными премиями по 300 рублей награждены звенья:
колхоза «Россия» Беловского района (звеньевый И. М. Шиялов);
колхоза имени Ильича Беловского района (звеньевый И. А. Варанкин);
колхоза имени XXI партсъезда Беловского района (звеньевый П. Л. Зайцев);
Еслогородской средней школы Маринского района, работавшей в совхозе «Белогородский» (звеньевый В. Е. Зайцев);
бригада совхоза «Елькевский» Кемеровского района (бригадир Д. Н. Заремский).
Решено передвинуть механизированным колхозам треста «Мелиодстрой» и участникам по техническому обслуживанию мелиоративных объектов призовые места не присуждать в связи с невыполнением условий социалистического соревнования.

Беседа Л. И. Брежнева с К. Фомвиханом

Состоялась беседа Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева с Генеральным секретарем ЦК Народно-Революционной партии Лаоса, Премьер-Министром ЛНДР К. Фомвиханом, возглавлявшим делегацию НРПЛ на XXVI съезде КПСС.
К. Фомвихан от имени коммунистов, всего лаосского народа сердечно поздравил Л. И. Брежнева с избранием вновь на пост Генерального секретаря ЦК КПСС. Он подчеркнул выдающееся международное значение XXVI съезда КПСС, отметил, что принятые съездом выводы и положения представляют собой дальнейшее развитие марксистско-ленинской теории и революционной практики. НРПЛ, заявил К. Фомвихан, полностью разделяет и поддерживает внешнеполитическую Программу КПСС, изложенную в Отчетном докладе ЦК КПСС, с которым выступил на съезде Л. И. Брежнев. Мы глубоко признательны Советскому Союзу за адекватную помощь в деле строитель-

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

Кемеровская областная газета сообщает, что 25 марта 1981 года в 10 часов в зале заседаний областного Совета созывается пятая сессия Кемеровского областного Совета народных депутатов семнадцатого созыва с повесткой дня:

— Об итогах XXVI съезда КПСС и задачах местных Советов области, вытекающих из решений съезда и доклада Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева.

(Т. А. С. С.)

НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

ИЖМОРСКИЙ РАЙОН

В рационе — хвойная мука

Труженики колхоза «Красный путловец» отвечают на решения XXVI съезда КПСС...

Успешно идет здесь знаменитый период содержания скота. Животноводы за счет рационального кормления...

За сохранность машин

Переходящие отнесаются к организации ремонта и хранения сельскохозяйственной техники...

За победу в областном смотре-конкурсе на лучшее хранение техники и создание эффективной ремонтно-профилактической базы...

В походе за урожаем

В первом году одиннадцатилетия пятилетки земледельцы и механизаторы совхоза «Светловский»...

К походу за урожаем труженники хозяйства начали готовиться еще с осени. После окончания полевых работ...

М. АКИМОВ.



Комсомольско-молодежная бригада, которую возглавляет Нина Колонидная...

Вста на трудовую вахту «26 ударных недель» XXVI съезду партии...

НА СНИМКАХ: тарелочный иппейер; члены бригады Л. Братцева, Н. Вороская, Н. Пенюмарева и бригадир Н. Колонидная...

Фото В. Грызыкина, Г. Прокопьевск.

Продовольственный комплекс: ПОДСОБНЫЕ ХОЗЯЙСТВА ВРЕМЯ ПРИБАВЛЯЕТ ЗАБОТ

За нынешнюю пятилетку в подсобных хозяйствах урса по Кузбассу должны втрое увеличить производство свинины. Цель — получить 550 тонн мяса в год.

Свиноферма при орс «Ленинское» появилась на много раньше других подсобных хозяйств угольных орд — уже лет десять назад. И потому на первых порах она была в какой-то степени опытно-показательной.

Принципиально нового ничего и не было. Небольшие свинарники, на двадцать — тридцать голов, давно существовали при многих крупных столовых и ресторанах орс. У нас же появилась мысль объединить их, укрупнить, превратить в подсобное хозяйство, чтобы присутствовать в дело пищевые отходы со всех предприятий орс, мелких и крупных, а также с общинных баз, фруктов и картофелехранилищ.

Своими силами, по собственному проекту строительная группа нашего орс хозяйственно строила этот свинооткоморный пункт. С миру по нитке — в окрестных колхозах и совхозах, в районном отделении «Сельхозтехники» доставали необходимые оборудование, станки, специальную механизацию, ясно, на ферме не было. Установили бурер для пищевых отходов, рядом — два котла — нормозапарника да емкость, где затем охлаждают корм и откупа насосами...

тыреста поросат: половину на откорм, а двести — для продажи населению в личном хозяйстве. И хотя рабочих рук на ферме не прибавилось — все те же четыре свиноводы, два ночных сторожа-свинаря, два кормовара и два сборщика пищевых отходов, — дополнительные хлопоты по уходу за молодняком не повлияли на главное дело. Привыски свинины не снижались. И все же производством надо расширять, существующую свиноферму реконструировать. За десять лет она сделала свое: оглядя показала, что в основном на базе пищевых отходов действительно можно и нужно иметь рентабельное производство свинины. И соседней — другие орс Кузбасса — в этом же убедились.

Те кто раньше перенимал наш опыт, естественно, пошли дальше. Теперь уже нам, инициаторам, влору поучиться у них более производственным методом труда.

Сейчас мы увязываем новый проект с имеющимися возможностями, приступаем к реконструкции старой свинофермы. Этот проект предусматривает не только свинооткоморные помещения, но и откоморный маточник на 60 станкомет, механизированный кормочек, бытовые помещения для работников — душевые, раздевалки, красный уголок, кабинет ветврача. Это будет отвечающее современным требованиям предприятие.

Видно, неперемное существование успешного существо-

Из последней почты

Одну из страниц новокучинской районной газеты «Сельская правда» недавно посетил Мусковский птицефабрика. Это коллективный рассказ о победителе социалистического соревнования, которому по итогам прошлого года вручено переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС.

В 1980 году фабрика произвела 97 миллионов 300 тысяч штук яиц — ровно в десять раз больше, чем за первый год работы.

Из статьи главного зоотехника Е. Мартыненко «Путь к успеху» читатели «Сельской правды» узнали, что в минувшую пятилетку птицеводы своими силами построили шесть корпусов для выращивания молодняка и четыре корпуса для промышленного стада. Все это позволило увеличить количество птицемест на 140 тысяч.

Встречи делегатов

ЗАРЯД ТВОРЧЕСКОЙ ЭНЕРГИИ

Как только старший вальцовщик рельсобалочного цеха Кузнецкого металлургического комбината Л. Д. Калинин вышел по возвращении из Москвы на смену, на первой же планерной ему пришлось рассказывать о съезде. Потом выступал на семинаре политинформаторов, на встрече с комсомольскими вожаками Центрального района. Был разговор и в других аудиториях.

РАССКАЗ О ПТИЦЕВОДАХ

Фабрика сменяла породу кур и добилась увеличения их продуктивности. Если в первый год пятилетки от каждой курицы-несушки птичники получали в среднем по 217 яиц, то в прошлом году эта цифра возросла до 247. Заслуга тут принадлежит не только новой породе, а главным образом отношению людей к порученному делу. Четкое соблюдение технологического графика, подготовка помещений к приему птиц, кормление — все это сказывается на конечном результате.

Авторы целевой страницы называют имена лучших птицеводов: Зинаиду Афанасьевну Андрюшенку, Василию Герасимовича Ларина, супругов Семке и Ярневых, которые увлекают других на творческий поиск, на борьбу за высокую эффективность и качество работы.

Главный инженер-механик фабрики И. Кучеренко раз-

мышляет о том, что продуктивность птицеводства в не- малой степени зависит от работы инженерно-ремонтной службы.

Интересна корреспонденция Евг. Богданова «У истоков роста», где автор пишет о монтаже диспетчерского пульта. Он позволит в колхозах поддерживать нормальную температуру, освещение, вентиляцию помещений, подачу корма и воды, удаление навоза. Мало того, что высвободятся люди — на пульте будут заняты всего четыре дежурных оператора, многие процессами производства можно управлять более оперативно.

Разнообразие отражается в «Сельской правде» пелесовой опыт животноводов. Подтверждением является целевая страница о Мусковской птицефабрике и ее людях.

Ф. ДЕМИН.

Новокучинский район.

художник И ГОРОД

Исполком областного Совета народных депутатов рассмотрел вопрос о ходе выполнения Кемеровского горисполкомом постановления бюро обкома КПСС и облисполкома «О мерах по дальнейшему развитию изобразительного искусства в области».

В Кемерове неудовлетворительно решаются вопросы развития изобразительного искусства, укрепления его материальной базы, закладываются строительные скульптурные мастерские, мастерских художников, не начато проектирование художественно-производственных мастерских, не решаются вопросы перевода художественного фонда в новое помещение, не открыт магазин-салон, крайне медленно развивается сеть учреждений изобразительного искусства.

Горисполком слабо занимается созданием необходимых условий для развития народных промыслов, мало уделяет внимания укреплениям художников с творческими коллективами. Не разработаны перспективный план монументально-декоративного оформления города.

Исполком областного Совета народных депутатов отметил неудовлетворительную работу Кемеровского горисполкома по выполнению постановления бюро обкома КПСС и облисполкома «О мерах по дальнейшему развитию изобразительного искусства в области» и принял соответствующее решение.

СОДЕРЖАНИЕ ЖИВОТНЫХ

Исполком областного Совета народных депутатов принял решение об упорядочении содержания собак и кошек в городах и населенных пунктах области.

В решении отмечается, что за последние годы при значительном увеличении численности собак и кошек не принимается должных мер и упорядочению их содержания. Не везде ведется регистрация и перерегистрация, что затрудняет проведение обязательной вакцинации. Не всегда обеспечивается надлежащее содержание животных, из-за чего создается антисанитарная обстановка в домах, дворах, скверах, на улицах, в других общественных местах.

Исполком областного Совета народных депутатов решил внести в города и рабочих поселках обязательную регистрацию и ежегодную перерегистрацию собак, принадлежащих гражданам, организациям и учреждениям. Райисполкомом и горисполкомом предоставляется право из санитарных соображений с учетом местных условий ограничивать численность собак и кошек. Предусмотрено при регистрации взимать с владельцев животных в Агнере-Суряженске, Белове, Кемерове, Киселевске, Тенинске, Кузнецком, Междуреченске, Мискинске, Новокузнецке, Осиновке, Прокопьевске и Юрге по 15 рублей, а в остальных городах, рабочих поселках и районных центрах — по 12 рублей в год.

НА ВАЖНУЮ ТЕМУ

ТЕХНИК БЕЗ ПРИЮТА

Однажды один из работников районной газеты пожаловался, что редактор не пропустил материал о технике-осеменаторе: неблагозвучная профессия. Сейчас этих специалистов называют по-другому — техниками по воспроизводству стада, но как и раньше, о них редко пишут и упоминают. А ведь эта категория работников определяет успех коллектива животноводов, и экономии фермы. Но чтобы добиться поставленной цели, надо прежде всего изменить работу техников-осеменаторов. Судите сами.

В совхозе «Победитель» Мариинского района из пяти техников по воспроизводству стада только два работают в специально приспособленных помещениях. Ежегодно дирекция планирует построить типовые помещения и ежегодно не выполняет свои планы. Может быть, дороже оборудование? Нет. В сравнении с теми потерями, которые дает яловость скота, затраты на строительство пунктов — это горюшка-радом с арбузом. В первом отделении совхоза, где нет хорошего пункта, от 425 коров недополучают в прошлом году 110 телок. Убытки хозяйства исчисляются примерно 150 центнерами мяса и 150 тоннами молока. По закупочным ценам это 70—75 тысяч рублей.

К сожалению, далеко не везде есть такие инициативные и добросовестные специалисты. Этому не способствует и система оплаты труда: Поштучно в том же совхозе «Искра» на соседней ферме вместо 30 телок получено всего 59. Да и в целом по хозяйству восточной зоны области выход телок колеблется в среднем 70 в расчете на сто коров.

Это приводит к серьезным экономическим просчетам. На фермах недополучают около 30 процентов продукции животноводства только

потому, что содержат яловых коров. При этом растут удельные расходы труда, кормов и другие затраты на единичную продукцию.

Работает ли сегодня не хуже, чем раньше, — поводит бригадир МТФ совхоза «Восход» Тяжинского района А. Н. Чаина. — И условия у нас такие же, а результаты хуже. Дело в том, что из-за отсутствия ремонтного молодняка держим для счета коров, которые не дают ни телок, ни молока.

Директор совхоза «Примедикский» Мариинского района: — У нас же, помимо, когда в нашем совхозе проводилась выбраковка коров. Ремонт стада только покрывает естественную убыль.

Зоотехник Кондрашинского молочного комплекса совхоза «Тисульский» В. И. Токарев: — Мы должны были за три последних года заменить 600 коров, а фактически заменили всего 300. Откуда же будет молоко, если сейчас половина стада подлежит замене?

Странная ситуация: не хватает ремонтного молодняка, потому что на фермах стоят яловые коровы, а яловые коровы стоят потому, что не хватает ремонтного молодняка. Дело, разумеется, не в том, что стада хуже работают жд-

вотноводы и организаторы сельскохозяйственного производства. Просто сегодня предъявляются другие требования к воспроизводству стада. Вызваны они ростом энерговооруженности труда. Еще недавно дойка обслуживалась 12—15 коров, сейчас — от 30 до 100. Естественно, что снижаются и внимание к конкретному животному, увеличивается износ продуктивного скота. На молочных комплексах предусматривается 25 процентов коров. Это вдвое больше, чем раньше. Выход же ремонтного молодняка снизился.

Следовательно, чтобы выйти из замкнутого круга, необходимо решительно перестроить и организацию труда, и технологию воспроизводства. Молочным комплексам нужны специализированные фермы по направлению выращивания телок. Нужны хорошие профилактории, лечебно-профилактические пункты и многое, многое другое.

воспроизводство переходит на новую, более сложную методику работы. И ошибки техников просматриваются все отчетливее. Та самая буренушка, которая всегда была кормилицей, сегодня буквально разорвет специализированные на производстве молока совхозы «Приметный», «Тисульский», «Чебукинский» и некоторые другие.

В совхозе «Санданский», например, каждый центнер молока не оплачивает более 10 рублей производственных затрат. И не удивительно. Мы содержим сеть племпредприятий и учреждений, специальные институты, создали высокопродуктивные стада, а использовать потенциальные возможности скота лишь на 30—40%, в лучшем случае на 50 процентов. Создаем молочные комплексы, рассчитанные на продуктивность 4—5 тысяч килограммов молока от коровы в год, а получаем всего меньше. В два-три раза меньше хозяйства получают и продукции в расчете на центнер израсходованных кормов.

Один из бригадиров животноводства заметил: — Миллионы убытки мы несем из-за плохой организации воспроизводства стада. И это так. Очень дорого обходится обществу экономии на подготовке техников, из-за отсутствия необходимого оборудования, помещений.

В. КАРМАНОВ, кор. «Кузбасса», Мариинский — Тяжинский — Тисульский районы.

КУЗБАССУ ОТВЕЧАЮТ

«ЖДИТЕ, ГРАЖДАНИН МАРИНСКИЙ!»

Материал под таким заголовком был напечатан в номере за 25 января нынешнего года. В нем справедливо указывалось, что Мариинское автотранспортное предприятие допускало опоздания или срывы рейсов, предусмотренных расписанием движения автобусов по пригородным и междугородным маршрутам.

Статья опубликована в Мариинском АТП на заседании партийного бюро и в бригаде водителей, осуществляющих перевозки на этих маршрутах. В Мариинском автотранспортном предприятии разработаны мероприятия, направленные на улучшение состояния перевозок пассажиров, на основании которых перестроены графики работы слесарей ремонтных бригад, ежедневно выделяется в резерв один автобус.

Мариинская автолиния оборудована громкоговорящим устройством, устанавливается колокол на площади железнодорожного вокзала. Принято решение Мариинского исполкома о строительстве в Мариинске пассажирской автостанции на 30 мест.

А. ВОЛОХ, заместитель начальника Кемеровского транспортного управления.



ПРОЩАЙ, ЗИМУШКА-ЗИМА!

«Ах ты, зимушка-зима, до чего ж ты хороша!» — как часто приходят на память эти слова, когда видишь в календаре слово «март».

Прекрасное время года — весна. А все же, когда приходит ее пора, мы с какой-то затаенной грустью вспоминаем морозные декабрьские рассветы, заснеженные, ясные дни января, вьюжные февральские ночи. Все это было прошедшей зимой, и все это будет каждой следующей.

Свою зиму кузбассовцы любили, и любили крепко, чисто по-сибирски.

Еще одно дополнительное подтверждение тому — прошедшая в воскресенье в областном центре традиционный

Фоторепортаж

праздник «Проводы русской зимы».

Чего только не было на этом импровизированном празднике: разноцветные русские зимние наряды, бесконечные торговые ряды, где можно было полакомиться горячими блинами, самые необычные аттракционы. И, конечно же, всему этому сопутствовали заразительный смех, шутки, веселье, отличное самочувствие.

Прощай, зимушка-зима, здравствуй, красная весна! Здравствуй...

А. ИВАНОВ.



НА СНИМКАХ: последний зимний наряд; праздничное представление; веселые корейбинки, г. Кемерово. Фото Д. Дзюбы.

Рассказ о хорошем человеке

Хочу рассказать о Валентине Григорьевне Ермоленко. Родилась она в крестьянской семье в Кировской области. Там же закончила десятилетку и вступила в комсомол. Когда началась война, твердо решила идти на фронт. В ее альбоме фотографии военных лет заметны сразу. Вот одна из них с надписью, сделанной осенью 1943 года: «Командир второго отряда 132-й стрелковой дивизии Первого Украинского фронта». Белокрутая девушка в солдатской шинели с сумкой санитарки через плечо. Валентина Григорьевна поясняет, что часто приходилось выполнять и роль медсестры, выносить с поля боя

НАСТАВНИК И ДРУГ ДЕТЕЙ

раненых. Эта фотография сделана вскоре после воевания Валентины Григорьевны медали «За боевые заслуги».

А дело было так. Ранним утром на пароме ливня стала форсировать Десну. На борту сидели под арт-обстрелом Византино вражеская бомба угодила прямо в паром, и все — дым, огонь, аппаратура — оказалось в воде. Грохот, взрывы, пулеметная очередь, кровь и гибель товарищей. Вместе со всеми она спасала раненых и аппаратуру. Из окружения удалось выжить.

От влюбленного Валентина Григорьевны узнаю, что фронтовая газета отмечала смелость

радистки Ермоленко в этом бою. Мне она не сказала этого — не любит говорить про себя.

По вечерам, когда все вышки собираются вместе, бабушка учит их на морзянке. Смотрю на ушедшую со временем Великой Отечественной морзянку. Много же тебе лет, бабушка! И как хорошо, что сегодня ты — только предмет игры для детей!

9 мая 1980 года Валентина Григорьевна вновь побывала в Москве, на Красной площади, где встретила после долгой разлуки однополчанку Любовь Ротерман. В этом же году Валентина Григорьевна избрана

в городской совет ветеранов. По профессии она — педагог. А приехав в Новокузнецк, стала воспитателем в детском клубе «Чайка» и оставалась им в течение двадцати лет.

Она и сегодня часто бывает здесь. Дети, завидя ее, бегут к ней со всех ног. И подрастая, не забывают своего воспитателя. Они — частые гости в доме Валентины Григорьевны. Нет-нет да и забегит кто-нибудь спросить совета, поделиться успехом, поздравить с праздником.

Л. ПОЛЕВШКОВА, студентка Новокузнецкого пединститута, г. Новокузнецк.

ЭТО ИНТЕРЕСНО ВЫШИВАЛА БАБУШКА ИВАНА ГРОЗНОГО

Не затерялся в глубине веков прекрасный образец древнерусского прикладного искусства — покрывало, вышитое в 1466 году княгиней Аленой Глинской — бабушкой Ивана Грозного. После реставрации реликвия вновь заняла место

в экспозиции Астраханского краеведческого музея.

На малиновом потемневшем от времени шелке в центре изображены три библейских сюжета. А в их основании — надпись: «Лета 6974 года княгиня Алена еси воздух вышила великому архистратигу Михаилу, князю Михаилу Андреевичу и его князине и их детям».

До 1612 года вышивала хранилась в Архангельском соборе Московского Кремля, откуда была похищена Марининой Мишке. Во время погони войска захватили вождем Мишке с драгоными воями. Среди них оказалась и пашанца, которая впоследствии была подарена астраханскому Успенскому собору.

П. ПОДОЛЯКО, корр. ТАСС, Астрахань.

ди них оказалась и пашанца, которая впоследствии была подарена астраханскому Успенскому собору.

ди них оказалась и пашанца, которая впоследствии была подарена астраханскому Успенскому собору.

ЗАМЕТКИ КРИТИКА

Все большее признание завоевывают произведения рано ушедшего из жизни кузбасского писателя Виктора Чугунова. Его повести и рассказы издаются в нашей стране и за рубежом. По одной из повестей на Свердловской киностудии сейчас снимается художественный фильм. Земляки чтут память писателя. В Междуреченском городском музее появился уголок, посвященный В. Чугунову. Одну из новых улиц города также решено назвать его именем.

Критик Е. Цейтлин недавно лет занимается изучением жизни и творчества писателя. Его заметки посвящены новой книге Виктора Чугунова «Таежника», вышедшей в московском издательстве «Современник».

Вот и вышла наконец первая книга Виктора Чугунова в столице. Автор когда-то так мечтал о ней.

Он жил в Междуреченске. Работал горным инженером, заочно закончил Литературный институт им. М. Горького, успев выпустить две тоненькие книжки рассказов. Вот, собственно, почти вся его жизнь.

Остальное — в рассказах и повестях. Некоторые из них канули в эфире традиционных и даже жестокими. Это потому, что писатель чаще всего берет жизнь человека на излете, когда многое рушится в привычном ходе бытия. Только за сегодняшними утрами для героев Чугунова всегда начинаются поиски гармонии, они счастливы, ощущая «запах впадающего дня».

«Любовь и работа, работа и любовь — это прошлое, настоящее и будущее». — однажды записал Чугунов в дневнике. Он не видел в этом многовековом повторении унылой предопределенности. Работа становится для большинства персонажей его произведений не просто главным делом жизни — судбой, позвонь, о которой не говорят, но без которой не могут жить.

Работа — это загадка того сурового парадокса, что встречается нас в рассказе «Локомотив». Угрюмый силач Трофимов, руководитель маленькой группы, много дней и ночей идущий по тайге, страдает, однако де-

лет виду, что не замечает первой жены: без Семена, юного соперника Трофимова, с заданием не справиться, локомотив не вытнуть... Соизмеримо ли это достоинство человека и его работа? Чугунов избегает прамилейных выводов. Он представляет право «рассудить» читателю. Прозанк же бесстрашно обнажает то, что обычно люди скрывают не только от других — от себя.

Чугунов умел писать об истинных работах, о святом его азарте. Из рассказа в рассказ переходят его рассказы — увлеченно, со злой настырностью, делающие свое дело. Как формируется такой тип характера? Об этом — повесть «Таежника». Хотя можно сказать и по-другому: это повесть о любви.

Любовь в произведениях Чугунова ломает судьбы, жестоко испытывает людей. В «Таежнике» любовь тоже трудна, однако она не разбивает, а создает человеческую личность. На первый взгляд, ситуация банальная: студент, попавший летом в таежную деревню, должен начать борьбу за свое чувство. Но о штампах не думать — потому что Чугунов правдиво показывает жизнь глухого села, куда Советская власть пришла только в тридцатые годы, где мужчины не хотят работать в колхозе, так как тайга их и без того кормит, где женщины не видят мужа, ко-

торый пропадает в тайге с тракторным поездом. Марини сочувствуют, и она говорит то, что от нее ждут: «Иван мне по лаптю, я сама с руками-ногами — не пропадет. Но она преданно и верно жлет мужа. Иван приходит издохнувший с зарудобным, обожженным морозом лицом. Приходит неадекватно. Мария вместе с мужем таскает ящики, грузит продукты, может быть, надеясь хоть на несколько часов освободить Ивана для семьи. Но рано утром он опять уходит. «Люди там, — ночью устало сказал Иван и показал в окно на тайгу. — Им работать и жарать надо до нашего дела, а мы тут валандаемся. Завтра ухажу, Манья, давай спать...».

Работа здесь отнимает у человека современное, вдумчивое, взвешивающее, инстинктивно презирает, а главное — по-быстрому опасается. Это была профессия самого Виктора Чугунова, с которой он не хотел расставаться.

Герой «Таежника», рассказывающий свою нехитрую историю, признается: «И не казалась мне наша бесконечная, мытарная жизнь без дома и детей чем-то страшным и безжалостным, как может представляться иным, потому что мы оба полюбили таежную глухую беспредельность земли: в ней можно бороться и рисковать». Это напоминает своеобразную «формулу любви». Рано или поздно к ней приходят многие герои Чугунова. И все-таки в конкретном преломлении такая формула порой действительно покажется «безжалостной».

Вот повесть «Иван и Мария». Молодая женщина работает в школе учительницей: тонит печи, моет полы, потом терпеливо заботит о бабке грудного ребенка, потом начинает справлять множество домашних дел. Она конечно не видит мужа, ко-

торый пропадает в тайге с тракторным поездом. Марини сочувствуют, и она говорит то, что от нее ждут: «Иван мне по лаптю, я сама с руками-ногами — не пропадет. Но она преданно и верно жлет мужа. Иван приходит издохнувший с зарудобным, обожженным морозом лицом. Приходит неадекватно. Мария вместе с мужем таскает ящики, грузит продукты, может быть, надеясь хоть на несколько часов освободить Ивана для семьи. Но рано утром он опять уходит. «Люди там, — ночью устало сказал Иван и показал в окно на тайгу. — Им работать и жарать надо до нашего дела, а мы тут валандаемся. Завтра ухажу, Манья, давай спать...».

Работа здесь отнимает у человека современное, вдумчивое, взвешивающее, инстинктивно презирает, а главное — по-быстрому опасается. Это была профессия самого Виктора Чугунова, с которой он не хотел расставаться.

Герой «Таежника», рассказывающий свою нехитрую историю, признается: «И не казалась мне наша бесконечная, мытарная жизнь без дома и детей чем-то страшным и безжалостным, как может представляться иным, потому что мы оба полюбили таежную глухую беспредельность земли: в ней можно бороться и рисковать». Это напоминает своеобразную «формулу любви». Рано или поздно к ней приходят многие герои Чугунова. И все-таки в конкретном преломлении такая формула порой действительно покажется «безжалостной».

Вот повесть «Иван и Мария». Молодая женщина работает в школе учительницей: тонит печи, моет полы, потом терпеливо заботит о бабке грудного ребенка, потом начинает справлять множество домашних дел. Она конечно не видит мужа, ко-



Тяжелая Мастерский норматив

В Ульяновске, во Дворце культуры профсоюзов, закончился Российского совета ДСО «Спартак» по тяжелой атлетике среди юниоров — 150 сильнейших атлетов республик вышли на помост, чтобы поведи борьбу за переходящий командный приз.

Наши атлеты успешно выступили во всех весовых категориях, что позволило им завоевать третье призовое место в командном зачете, прогустить вперед штангистов Московской области и Красноярского края.

Марининский школьник, 16-летний Сергей Морозов отличился в легчайшем весе. Он выиграл с большим преимуществом рыбок — 90 килограммов, а вот в толчке уступил мастеру спорта из Красноярского края.

От всей души хочется поздравить учащегося Кемеровского коммунально-строительного техникума Юрия Ягунова. Рыбак он проиграл сильному мастеру спорта из Брянска Юрию Шевцову — тот поднял 120 килограммов, на 2,5 килограмма больше нашего атлета. В третьей решающей попытке в толчке Юрий Ягунов поднимает 147,5 килограмма. Есть норма мастера спорта СССР и звание победителя в легкой весовой категории! Радость успеха с ним разделит

его тренер мастер спорта Владимир Скубаев.

С результатом кандидата в мастера спорта закончил свое выступление другой воспитанин Владимира Скубаева — 16-летний учащийся кемеровской средней школы № 44 Евгений Жаборников. В полусреднем весе он занял пятое место.

Александр Загайнов и Яков Рандов (оба — воспитанники Беловской школы тяжелой атлетики) успешно выступили в средней весовой категории, две команды хорошие зачетные очки.

Сергей Бояров из Мадрицка не совсем оправился от травмы, но все же в толчке сумел повторить свой личный рекорд — 165 килограммов и завоевал в этом упражнении третье призовое место.

Г. ВОГУНОВ, г. Ульяновск.

ли второе общекомандное место, пропустив вперед хозяев татами. В нашей команде трое стали чемпионами составов. Отличную тактическую подготовку продемонстрировали К. Скорюпин, И. Гумеев, С. Жданов. Чемпионов тренирует А. Н. Шестаков и мастер спорта В. А. Циберкин.

А. ЮЖАКОВ, г. Павлодар.

Хоккей с мячом Удача на финише

В понедельник завершился 33-й чемпионат СССР в высшей лиге. В Новосибирске местный «Сибсельмаш» со счетом 4:3 переиграл московское «Динамо». Важное значение для «Кузбасса» имел матч в Свердловске с хоккеистами СКА. Наши земляки выиграли со счетом 7:6 и сохранили право выступать на следующий сезон в высшей лиге.

Дзюдо Стали чемпионами

В Павлодаре закончилось открытое командное первенство Казахстана среди юниоров по борьбе дзюдо.

На татами вышло около двухсот лучших борцов из 16 городов Советского Союза. Большой успех выпал на долю дзюдоистов Кемерово. Наши ребята сумели обойти сильнейшие команды Ташкента, Керганды, Чимкента, Самарканда. Кемеровчане заня-

ли второе общекомандное место, пропустив вперед хозяев татами. В нашей команде трое стали чемпионами составов. Отличную тактическую подготовку продемонстрировали К. Скорюпин, И. Гумеев, С. Жданов. Чемпионов тренирует А. Н. Шестаков и мастер спорта В. А. Циберкин.

А. ЮЖАКОВ, г. Павлодар.

Борьба На приз «Ковер БАМа»

Много внимания уделяется развитию вольной борьбы в Сибири и на Дальнем Востоке. Решением Спорткомитета СССР было утверждено несколько всесоюзных турниров, которые дают спортсменам возможность повышать мастерство, выполнять разрядные нормативы. Одним из таких турниров и стал «Ковер БАМа», прошедший в Кеовещенске.

215 спортсменов из 28 республик оспаривали призы Амурского спорткомитета. Команда Кемеровской области на этих соревнованиях представляла сборная спортивного клуба «Кировец».

Свое мастерство продемонстрировал Александр Делкин. Шесть раз выходя на ковры в предварительных соревнованиях, и каждый раз судьи поднимали вверх его руку в

знак победы. Всего две минуты потребовалось ему для победы над мастером спорта из Новосибирска Николом Алыковым. И остальные схватки Александр выиграл с большим преимуществом. Это несколько ослабило бдительность кузбассовца, и в финале, выигрывая схватку, он погнулся на ковре, и проиграл красноярцу Михаилу Казакбиеву. В результате — второе место. И выполнен заветный норматив мастера спорта СССР.

В ходе соревнований трое наших спортсменов выполнили норматив кандидата в мастера спорта СССР. Это Олег Кузнецов, Арслан Арсланов, Вячеслав Пономарев. Все они воспитанники спортивного клуба «Кировец».

В. ВАХТЕЛЬ, мастер спорта, г. Благовещенск.

знак победы. Всего две минуты потребовалось ему для победы над мастером спорта из Новосибирска Николом Алыковым. И остальные схватки Александр выиграл с большим преимуществом. Это несколько ослабило бдительность кузбассовца, и в финале, выигрывая схватку, он погнулся на ковре, и проиграл красноярцу Михаилу Казакбиеву. В результате — второе место. И выполнен заветный норматив мастера спорта СССР.

В ходе соревнований трое наших спортсменов выполнили норматив кандидата в мастера спорта СССР. Это Олег Кузнецов, Арслан Арсланов, Вячеслав Пономарев. Все они воспитанники спортивного клуба «Кировец».

В. ВАХТЕЛЬ, мастер спорта, г. Благовещенск.

Адрес редакции: 650630, ГСП, г. Кемерово-99, ул. Ногадская, 3. Телефоны: приемной редактора 6-69-74, заместителей редактора 6-65-74, 6-70-82, ответственного секретаря 6-68-81, зам. ответственного секретаря 6-65-83, отделов редакции: партийной жизни 6-61-83 и 6-02-08, пропаганды 6-66-73, 6-44-22, Советов народных депутатов 6-64-84 и 6-44-84, культуры 6-62-01, 6-47-44, тяжелой индустрии 6-69-44, 9-51-02, 6-02-00, химической и легкой промышленности 6-65-86, 6-33-49, сельского хозяйства 6-67-82 и 6-90-71, строительного 6-67-46 и 6-02-00, писем и рабселькоров 6-90-52, 6-78-97, 6-87-68, 6-60-72, информации и спорта 6-82-61, 5-38-76, 6-62-37, еженедельника «Панорама» 6-63-02, объявлений 6-68-72, фоторепондентов 6-90-63, прием информации 6-88-85, общественной приемной 6-66-52, бухгалтерии 52-70-10, директора издательства 52-79-10. Тобственные корреспонденты: в Белове — 2-29-27, Мариинске — 31-30 Междуреченске — 2-00-76, Новокузнецке — 7-02-04, Прокопьевске — 2-17-34, Юрге — 2-17-83.